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Šírenie „radostnej zvesti ekonómie“ vníma ako svoje životné poslanie. 
Syntéza dlhoročného štúdia a  žitia ekonómie v  pozícii domácnosti 
(mama štyroch detí), podnikateľky v  cestovnom ruchu a  vysokoškol-
ského učiteľa ekonómie umožňuje nadhľad a tvorbu modelov. Je au-
torkou kníh: Dva svety cestovného ruchu na Slovensku (2022) a Tvoja 
ekonómia (2023), ktorá vyšla v  troch jazykoch. „Tisíce študentov“ má 
aj na sociálnych sieťach, kde ekonómiu popularizuje formou krátkych 
edukačných videí. 
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Abstrakt

Úvod

Prehľad literatúry

Ekonómia je relatívne mladá, stále sa vyvíjajúca veda. Me-
dzi základné metódy jej skúmania patrí vedecká abstrakcia. 
Zjednodušenie umožňuje tvoriť modely, ktoré pomôžu po-
chopiť logiku reálnych procesov. Medzi takéto modely patria 
napr. krivka dopytu, krivka ponuky, trhová rovnováha. Model 
KFP (Keynes-Friedman-Piteková), ktorý autor premiérovo 
predstavuje v tomto príspevku, nadväzuje na model A-B-C 
(A – uzatvorený trhový kolobeh, B – finančný trh, C - vláda), 
vysvetlený v odbornej monografii Tvoja ekonómia (Piteko-
vá, 2023). Cieľom oboch modelov je uľahčiť študentom ako 
aj širokej odbornej a  laickej verejnosti rozumieť systému, 
v ktorom žijeme. Model KFP umožní pochopenie fungovania 
trhového mechanizmu na úrovni štátu, resp. integračného 
zoskupenia. Využíva závery Mundell-Flemingovho modelu 
na prepojenie diela Keynesa a Friedmana. Tradičné tvrdenie  
„Friedman versus Keynes” sa tak v svetle makroekonomic-
kej rovnováhy môže upraviť na „Keynes A Friedman”. Imple-
mentácia modelu KFP neprotirečí teórii zakladateľa ekonó-
mie ako vedy A. Smitha (1776) ako aj Sayovmu zákonu trhov 
(1803). 

Predpokladám, že čitateľovi sa po prečítaní názvu príspevku 
vybaví asociácia s KFC (Kentucky Fried Chicken). Ide o ce-
losvetovo úspešný fastfood, ale jeho zakladateľ, Harald San-
ders, mal prvý výraznejší podnikateľský úspech až vo veku 
65 rokov. Tento príbeh ma ako „len” 56-ročnú motivoval za-
ložiť brand Pitekonomics a pokúsiť sa presadiť na svetovom 
trhu. Ekonómia ako vedná disciplína sa síce „nedá zjesť”, ale 
vysvetľuje systém, v ktorom žijeme. Ekonomické myšlienky 
nachádzame už v Starom zákone a dielach gréckych filo-
zofov, ale ako samostatná veda vzniká až v roku 1776. Zák-
ladnou podmienkou bolo tzv. uzatvorenie trhového kolobe-
hu sformovaním trhu práce. Podmienkou efektívneho trhu 
práce je sloboda každého jedného človeka a toto bolo spl-
nené až po procese buržoáznych revolúcií. Svet sa neuve-
riteľne zrýchlil a bežný človek nestíha tieto zmeny sledovať, 
nieto im rozumieť a prispôsobiť svoje správanie. Na druhej 
strane sociálny status človeka závisí aj od jeho každoden-
ných rozhodnutí už od mladosti. Je nesmierne dôležité, aby 
v rámci vzdelávania sa predovšetkým mladí ľudia oboznámili 
so systémom, v ktorom prežijú svoj život. Ekonómia je logic-
ký systém, tak ako napr. anatómia alebo striedanie ročných 
období. Je však potrebné túto nádhernú vedu vysvetľovať 
jednoducho, zrozumiteľne, abstrahovať od nepodstatných 
vecí a zdôrazniť základné väzby, vzťahy a súvislosti. Toto bol 
zmysel vydania odbornej monografie Tvoja ekonómia (Pite-
ková, 2023). Pre lepšie pochopenie systému ekonómie je 
v nej implementovaný model A – B – C. Uzatvorený trhový 
kolobeh na úrovni mikroekonómie ako aj makroekonómie je 
charakterizovaný písmenom „A” a môžeme si ho predstaviť 
ako trávu, zem. „B” je finančný trh (nebo, oblaky) a „C” vláda 
(slniečko). Bez dažďa a slniečka tráva rásť nebude, syner-
gia „všetkých troch písmen” je dôležitá, ale každý človek 
„chodí po zemi”. V monografii je zvýraznená úloha trhového 
kolobehu a jednoduché vysvetlenie umocnené ilustráciami 
umožňuje pochopiť základy ekonómie dieťaťu aj seniorovi. 
Predstavenie modelu KFP (Keynes-Friedman-Piteková) je 
prirodzeným pokračovaním vysvetľovania a výučby ekonó-
mie jednoduchým a  zrozumiteľným spôsobom. Umožňuje 
nadhľad a prepojenie ekonomických myšlienok J. M. Key-
nesa a M. Friedmana do jedného celku. Ako „lepidlo” slúžia 
predovšetkým závery Mundell-Flemingovho modelu a his-
toricko-logické súvislosti sociálno-ekonomického vývoja 
v 20. storočí.

Ak by sme hľadali „spojivo” medzi významnými autormi, 
ktorí formovali vývoj ekonómie ako vedy, tak by to bolo 
slovo „kritika”. A. Smith (2016) kritizuje merkantilistov, že 
bohatá krajina nie je tá, ktorá má najviac drahých kovov, 
ale tá, v ktorej je bohatý každý jeden človek (HDP na oby-
vateľa). Jean Baptiste Say (Lisý, 2007) kritizuje Smitha, 
Karl Marx (1955) kritizuje viacerých predstaviteľov klasic-
kej ekonómie, Marxových kritikov by bolo na ďalší príspe-
vok, J. M. Keynes (Holman, 2005) taktiež kritizuje Adama 
Smitha (laissez-faire) ako aj Sayov zákon trhov, M. Fried-
man (2018) kritizuje Johna Maynarda Keynesa, odmieta 
jeho programy a štátny intervencionizmus.  V knihe Your 
Economics (Piteková, 2023) kritizujem túto neustálu kri-
tiku a  slovo „versus” nahrádzam spojkou „A”. Tak ako je 
prirodzený vzťah otec a mama, rodič a dieťa, tak je mož-
né uvažovať aj nad dvojicami trh a štát (v modeli A-B-C) 
a dvojicou Keynes a Friedman.

Adam Smith (1723 - 1790) v roku 1776 vydáva dielo, kto-
ré je považované za základ vzniku ekonómie ako vedy. 
Pred 250 rokmi nadčasovo správne pochopil nový sys-
tém a dôkladne ho vysvetlil. V knihe Pojednanie o pôvode 
a podstate bohatstva národov, skrátene Bohatstvo náro-
dov (Smith, 2016) vysvetľuje súbežne trh tovarov s trhom 
výrobných faktorov, mikroekonómiu s makroekonómiou, 
dokonalú konkurenciu s nedokonalou. Podstatou Smitho-
vej neviditeľnej ruky trhu je silná a  príťažlivá myšlienka 
spontánnej harmónie individuálneho a  spoločenského 
záujmu (Holman, 2005). Jean Baptiste Say (1767 - 1832) 
nesúhlasí s  nákladovou teóriou hodnoty, ktorú rozvíjala 
anglická klasická ekonómia. Snažil sa odvodiť hodnotu od 
užitočnosti tovaru. (Holman, 2005). Pre odvodenie mo-
delu KFP (Keynes - Friedman - Piteková) je mimoriadne 
dôležité dielo J. B. Saya „Pojednanie o politickej ekonómii”, 
ktoré bolo vydané v roku 1803! Makroekonomický prínos 
tohto francúzskeho ekonóma je spojený s  koncepciou 
metafyzickej rovnováhy medzi predávajúcimi a kupujúci-
mi, medzi agregátnym dopytom a  agregátnou ponukou 
(Sirůček, 2003). Ceny totiž zaručujú, že hodnota vyrobe-
ných statkov (agregátna ponuka) sa v globále vždy rovná 
hodnote výdavkov na tieto statky (agregátny dopyt). Iný-
mi slovami, aj keď každý deň má iný počet minút svetla 
a tmy, stále má tých istých 24 hodín. Aj keď majú ľudia 
rôznu farbu pleti, stále majú dve ruky a dve nohy. Fyzi-
ka, matematika, anatómia a presne tak aj ekonómia majú 
svoj systém. Vedci odhaľujú zákonitosti jeho fungovania, 
hľadajú súvislosti, vzťahy, zmysel. Hľadajú spôsob, ako 
výsledky svojho bádania môžu pomôcť ľuďom, spoloč-
nosti a ako ich vhodným spôsobom predstaviť verejnosti.

Presunieme sa o  100 rokov dopredu, do 20. storočia. 
Uzatvorený trhový kolobeh má už za sebou náročný 
pôrod a detstvo, ale čaká ho obdobie dospievania. Geniál-
nym mysliteľom tohto obdobia bol John Maynard Keynes 
(1883 - 1946). Počas svojho akademického pôsobenia 
bol prevažne neoklasickým ekonómom a  liberálom. Klá-
dol dôraz na význam konkurencie, stabilnej kúpnej sily 
peňazí a  na využívanie trhového mechanizmu (Holman, 
2005). Jeho kľúčové dielo Všeobecná teória zamestna-
nosti, úroku a peňazí (1936) však vzniká na „objednávku” 
ako reakcia na problémy 30. rokov 20. storočia. Snaží sa 
zmierniť dopady Veľkej hospodárskej krízy, hľadá spôso-
by stabilizácie kapitalistického systému a  za najväčšie 
nebezpečenstvo považuje masovú nezamestnanosť (Si-
růček, 2003). Skúma makroekonomické agregátne pro-
cesy a uznáva kvalitatívnu odlišnosť mikro a makrosféry.

Druhým velikánom ekonomického myslenia 20. storočia bol Milton Friedman 
(1912 - 2007). Podľa Holmana (2005) je možné vplyv Miltona Friedmana na vý-
voj ekonomickej teórie po 2. svetovej vojne porovnávať len s vplyvom, ktorý mal 
od 30. rokov 20. storočia John Maynard Keynes. Friedman sa nikdy netajil, že je 
veľkým odporcom učenia J. M. Keynesa. Jeho liberalizmus vychádzal z tradície 
klasickej ekonómie, ctil si dielo Adama Smitha, snažil sa dokázať prednosti hos-
podárskeho liberalizmu. Monetarizmus Miltona Friedmana predstavuje kľúčový 
a  najstarší smer „protikeynesovskej revolúcie”, opäť liberálny prístup a  kritika 
Keynesa (Siruček, 2003). Nesporným prínosom Miltona Friedmana bol mone-
taristický experiment, kedy vďaka reštriktívnej menovej politike, predovšetkým 
znížením množstva peňazí v obehu sa podarilo v USA na prelome 70. a 80. rokov 
20. storočia dostať pod kontrolu infláciu.

Tak ako deň a noc patrí do tých istých 24 hodín, tak ako leto a zima patria do toho istého roka, tak Keynes a Fried-
man, aj keď sa javia ako dokonalé protiklady, patria do tej istej ekonómie, riešia v  podstate problémy, ktoré sa 
vyskytujú v „roku ako celku”. Kľúčom k pochopeniu konštrukcie modelu KFP je Mundell-Flemingov model. Robert 
Alexander Mundell (1932 - 2021) a John Marcus Fleming (1911 - 1976) nadviazali na Keynesov model rovnováž-
neho produktu v dvojsektorovej (domácnosti, podniky) a trojsektorovej (domácnosti, podniky, vláda) ekonomiky, na 
Hicksov model IS-LM (implementácia trhu peňazí) a nezávisle od seba vysvetlili proces tvorby makroekonomickej 
rovnováhy v podmienkach otvorenej ekonomiky. Podľa MacMillanovho slovníka modernej ekonómie (1992) Mun-
dell-Flemingov model ukazuje, že účinky fiškálnej a menovej politiky závisia na predpokladanom režime menových 
kurzov. Za predpokladu dokonalej mobility kapitálu môžeme demonštrovať neúčinnosť menovej politiky v režime 
fixných menových kurzov a neúčinnosť fiškálnej politiky v režime pružných menových kurzov. Inými slovami, Key-
nes presadzoval fiškálnu politiku, pretože v podmienkach pevných menových kurzov (Bretton-Woodsky menový 
systém 1944 - 1971) bola účinná, ale v podmienkach pružných menových kurzov (Kingstonský menový systém 
– od roku 1976) je účinná menová politika, na ktorú sa sústredil Milton Friedman (ekonomický poradca Ronalda 
Reagana) a centrálne banky majú rozhodujúcu ekonomickú moc v podstate dodnes. Zmena však visí vo vzduchu…

MODELKFP

Materiál a metódy

Výsledky a diskusia

Základným materiálom sú vedomosti a  skúsenosti zís-
kavané viac než 30 rokov. V zozname použitej literatúre 
sú zdroje, ktoré som popri budovaní firmy „domácnosť” 
(som mama štyroch detí), práci na univerzite a  podni-
kaní stihla prečítať. K  mnohým sa opakovane vraciam. 
Kľúčovým materiálom je odborná monografia Tvoja eko-
nómia (2023). Jednoduchým spôsobom vysvetľujem 
ekonomický systém, v ktorom žijeme. Od jeho poznania 
závisí kvalita a dosah našich každodenných rozhodnutí. 
Dôležitosť systémového prístupu pri výučbe ekonómie 
som ilustrovala v článku Anatómia a ekonómia (Piteková, 
2024) a Market cycle in the system of Economics (Pite-
ková, 2025). Záujem „testujem” aj krátkymi edukačnými 
videami na sociálnych sieťach. Takmer „tridsaťtisíc onli-
ne študentov” ma uisťuje v tom, že dopyt po poznatkoch 
tejto krásnej vedy je obrovský. Ekonómia najviac využíva 
historicko-logickú metódu a  metódu abstrakcie. Kon-
štrukcia modelu KFP vychádza predovšetkým z analýzy 
makroekonomickej rovnováhy v dielach J. B. Saya, J. M. 
Keynesa a M. Friedmana. Vzhľadom na rozsah príspevku 
nie je možná dôkladná analýza všetkých relevantných 
preštudovaných zdrojov, ale na základe diel menovaných 
ekonómov, metódy pozorovania a  dedukcie, je možné 
syntézou a využitím záverov Mundell-Flemingovho mo-
delu konštruovať model „Keynes-Friedman-Piteková”.  

Tak ako rok má štyri ročné obdobia, má ekonómia štyroch 
velikánov – A. Smith (1723-1790), K. Marx (1818-1883), J. 
M. Keynes (1883-1946) a M. Friedman (1912-2007). Tak 
ako sú jar, leto, jeseň a zima rozdielne ročné obdobia, tak 
sú rozdielne a v prípade Keynesa a Friedmana priam pro-
tichodné ich teórie. Všetci štyria velikáni ekonómie ako 
vedy však píšu v podstate o tom istom – vysvetľujú zá-
konitosti fungovania uzatvoreného trhového kolobehu, 
akurát v rôznych časových obdobiach. Adamovi Smithovi 
môžeme vyčítať prílišný optimizmus, ale počas svojho ži-
vota nepoznal hospodárske krízy, nedokonalú konkuren-
ciu, nezamestnanosť, infláciu. Karl Marx sa s týmito javmi 
stretol a keď na vlastné oči videl tvrdý život robotníkov, 
dvanásťhodinovú dennú prácu detí, priam neľudské ži-
votné podmienky, hľadal riešenie. Dnes vieme, že napriek 
svojej genialite sa pomýlil. Obviňujeme však génia menom 
Leonardo da Vinci, že na prelome 15. a  16. storočia sa 
v nákresoch anatómie ľudského tela dopustil chýb? Dnes 
už berieme ako samozrejmosť, že sa deti v škole učia ana-
tómiu správne, ale o ekonómii sa to povedať nedá. To je 
ten lepší prípad, v tom horšom sa základy ekonómie  ne-
učia vôbec a  pritom v tomto systéme prežijú svoj život 
a denne budú zodpovední za svoje rozhodnutia.

J. M. Keynes žil v časoch Veľkej hospodárskej krízy, keď 
hrubý domáci produkt v roku 1933 klesol na úroveň roku 
1913 a bolo nevyhnutné riešiť masovú nezamestnanosť. 
Skôr ako navrhol štátne zásahy do ekonomiky, však vy-
svetlil pôsobenie trhového mechanizmu v makrosfére. Do 
predpokladov modelu rovnovážneho produktu dal dosta-
tok práce ako aj kapitálu, pretože rovnovážny produkt bol 
hlboko pod potenciálnym, a fixnú cenovú hladinu, pretože 
krajiny sužovala deflácia a nie inflácia. Expanzívna fiškál-
na politika sa po 2. svetovej vojne využívala predovšet-
kým v anglosaských krajinách a bola účinná aj vďaka pev-
ným menovým kurzom (viď Mundell-Flemingov model). 
Milton Friedman (USA) žil v  časoch dvojcifernej inflácie, 
ropných šokov a nevyhnutnosti stabilizovať ekonomický 
systém. Keď boli v roku 1976 podpísané Kingstonské do-
hody a začala sa éra pružných menových kurzov, bol to 
začiatok dominancie finančného trhu a  presunu reálnej 
ekonomickej sily do rúk centrálnych bánk. 

S takmer storočným odstupom od čias Johna Maynar-
da Keynesa a polstoročným od pôsobenia Miltona Fried-
mana je možné s istou dávkou abstrakcie urobiť syntézu 
ekonomických názorov oboch velikánov. Syntéza vedie 
k základom ekonómie ako vedy v diele Adama Smitha, ale 
ešte výraznejšie k Sayovmu zákonu trhov. Je neuveriteľ-
né, že J. B. Say už v roku 1803 pochopil schopnosť trhové-
ho systému dostať sa do makroekonomickej rovnováhy. 
Tak ako je potrebné vnímať rok ako celok (nezaoberáme 
sa len letom alebo len zimou), tak ako lekár musí človeka 
vnímať ako komplexný systém (nemôže sa zaoberať len 
žalúdkom, len nohami atď.), tak ako aj na mikroúrovni, teda 
v podniku je potrebné pozerať sa na výkonnosť systémo-
vo (napr. aplikovať model BSC) a neriešiť len finančné hľa-
disko (Horváthová, Mokrišová, Vrábliková, 2019), tak ako 
vnímať podnik ako živý organizmus (Diačiková, 2021), tak 
aj ekonomický systém musíme vnímať aj z makroekono-
mického hľadiska ako uzatvorený trhový kolobeh s priro-
dzenými výkyvmi a možnosťami riešenia.

Predpoklady modelu KFP:

1. Makroekonomický model v podmienkach dvojsektoro-
vej ekonomiky (domácnosti a súkromné podniky na urči-
tom území)

2. Abstrahujeme od existencie detí, seniorov a chorých 
ľudí. To znamená, že keď máme napr. 200 mil. členov do-
mácností, tak tých istých 200 mil. ľudí je súčasťou súk-
romných podnikov, v ktorých pracujú. Nezabudnime, že 
uvažujeme bez zasahovania vlády, s danou ponukou pe-
ňazí a v podmienkach uzatvorenej ekonomiky.

3. Za takýchto podmienok je logická platnosť Sayovho 
zákona trhov. Agregátna ponuka a agregátny dopyt sú za 
podmienky ceteris paribus (ostatné premenné nezmene-
né) v rovnováhe.

Základná hypotéza modelu KFP:

20. storočie môžeme vnímať ako ucelený rok ekonómie. 

(V rokoch 1929 – 1933 bola mimoriadne krutá zima, vy-
soká nezamestnanosť a J. M. Keynes hľadal riešenie ako 
zakúriť, ako žiť v teple. Milton Friedman riešil opačnú si-
tuáciu – leto, vysokú infláciu a hľadal spôsob, ako zapnúť 
klimatizáciu.)

V lete sa stáva, že príde obdobie extrémnych horúčav, je 
to nepríjemné a zdržujeme sa v klimatizovaných priesto-
roch. To však neznamená, že leto je zlé ročné obdobie. Veď 
sa tešíme na prázdniny, na dovolenku, na teplo. V zime sa 
stáva, že príde obdobie extrémnej zimy, fujavica, námraza, 
ľadový vietor a zdržujeme sa v zakúrených priestoroch. To 
však neznamená, že zima je zlé ročné obdobie. Veď sa te-
šíme na lyžovačku, na vianoce, na zasnežené lesy, polia.

Nemusíme sa báť, že sa štyri ročné obdobia nevystrieda-
jú za 365 dní a šesť hodín. Vieme, že keď sú v novembri 
dlhé noci a krátke dni, že v lete to bude naopak, ale stále 
ten deň bude mať 24 hodín. Podobný  systém, s nádher-
nou vnútornou logikou je aj makroekonómia. Ekonómia 
je mladá veda, neponúkla nám ešte dostatočný čas na 
pozorovanie jej krás, zákonitostí fungovania. Možno si či-
tateľ povie, že keď tento systém takto prirodzene funguje, 
prečo sú potrebné zásahy vlády a emisnej banky. Presne 
preto, prečo v  lete zapíname klimatizáciu a v zime kúri-
me. Áno, ľudstvo dokázalo prežiť aj bez toho, ekonomic-
ký systém by sa do rovnováhy tiež vrátil. To veľmi dobre 
vedel už J. M. Keynes. Ako tvorca štátneho intervencio-
nizmu v podmienkach uzatvoreného trhového kolobehu 
svoj návrh zdôvodnil legendárnym výrokom – „V  dlhom 
období sme všetci mŕtvi” (Keynes, 2020). Inými slovami, 
„bližšia košeľa ako kabát”, človek prirodzene uprednost-
ňuje krátkodobé riešenia s  okamžitým efektom. Každý 
velikán tejto krásnej vedy pôsobil v inom období, v iných 
podmienkach, ale spája ich snaha o vysvetlenie zákoni-
tostí, vzťahov a súvislostí v rámci fungovania uzatvorené-
ho trhového kolobehu.

Záver

Zhrnutie

Ako dcéra, manželka a  matka štyroch detí sa snažím 
zmierňovať trecie plochy medzi členmi rodiny. Je priro-
dzené, že každý z nás je iný, rodičia mali iné detstvo ako 
my a naše deti vyrastajú už v úplne iných podmienkach 
ako sme mali my s manželom. Trecie plochy vznikajú aj 
medzi jednotlivými predstaviteľmi ekonomických teórií. 
Je to taktiež prirodzené. Ľudská civilizácia za desaťtisíc 
rokov nezažila take turbulentné zmeny ako za posled-
ných 250 rokov, resp. na Slovensku po roku 1989. Zmys-
lom brandu Pitekonomics je vložiť citlivé materinské srd-
ce do systému, v ktorom žijeme. Hľadať to, čo nás spája, 
byť vďační za dar uzatvoreného trhového kolobehu. Do 
môjho druhého modelu som si vybrala velikánov – Johna 
Maynarda Keynesa a Miltona Friedmana. Keynes už pred 
takmer sto rokmi stanovil relevantné predpoklady mode-
lu rovnovážneho produktu v  dvojsektorovej ekonomike, 
vysvetlil, že tak ako môže makroekonomická rovnováha 
nastať pred potenciálnym produktom (extrémna zima), 
tak môže nastať aj za potenciálnym produktom (extrém-
ne leto), ale sú to prirodzené dôsledky systému, ktoré 
vieme zmierniť, ale nie odstrániť. Milton Friedman, ktorý 
pôsobil o  cca polstoročie neskôr a  v  úplne iných pod-
mienkach (vysoká inflácia), v jeho diele prirodzene pokra-
čoval. Ekonomická teória vníma oboch top ekonómov 20. 
storočia ako protichodné osobnosti s odlišnými názormi. 
Model KFP (Keynes – Friedman - Piteková) ich prínos do 
ekonómie ako vedy syntetizuje do jedného celku.

Veda posúva ľudstvo dopredu. Rýchlejší posun je možný 
aj vďaka  jej zrozumiteľnému vysvetleniu širokým ma-
sám. Ekonómiu žijeme každý deň, ale môžeme ju žiť ove-
ľa plnšie, zmysluplnejšie. Ľudia však odmietajú kompli-
kované riešenia a keď ihneď nepochopia zmysel štúdia 
ekonómie, opúšťajú „celok“ a riešia „len časť“ častokrát 
bez hlbších vzťahov a súvislostí. Ekonómia je prirodzený 
a  logický systém. Zmysel modelu KFP (Keynes-Fried-
man-Piteková) spočíva v odhalení jednoduchosti a nad-
väznosti diel velikánov tejto krásnej vedy.

Praktická aplikácia Mundell-Flemingovho modelu - 
expanzívna menová politika v podmienkach voľného 

(pohyblivého) menového kurzu

pitekonomicspitekonomics

Metodika Balanced Scorecard

Učenie a rast
Znalosti a zručnosti zamestnan-
cov sú základom inovácií a zlep-
šovania.

Spokojnejší 
klienti 
znamenajú 
lepšie 
finančné 
výsledky.

Lepšie pracovné procesy prinášajú 
väčšiu spokojnosť klientov.

Dobre 
vyškolení 
a motivovaní
zamestnanci 
zlepšujú 
svoje 
pracovné 
procesy.Klienti

Interné
procesyFinancie

Sayov zákon trhov

Kúpna sila

Produkcia

Dopyt po tovaroch 
a službách

Nový generovaný 
príjem

Ekonómia „len“ vysvetľuje systém, v  ktorom žijeme. Je 
založený na uzatvorenom trhovom kolobehu a každý člo-
vek je jeho súčasťou. Ako relatívne mladá vedná disciplí-
na sa stretáva s  nepochopením u  širokej verejnosti aj 
preto, že je vysvetľovaná komplikovane. Nejde len o veľ-
kosť a hrúbku kníh, ale o akúsi negatívnu emóciu, ktorá 
sprevádza neustále kritizovanie a  hádanie sa jednotli-
vých ekonomických škôl. Pritom ide stále o „ten istý rok“ 
a pravidelné striedanie ročných období. Vzhľadom na „len“ 
250-ročnú históriu tejto vedy nebolo doteraz možné jej 
poznatky systematizovať a zovšeobecniť tak, aby jej štú-
dium dalo zmysel každému človeku, bolo pochopiteľné 
pre všetkých. Prvým krokom k riešeniu tohto problému 
je model A-B-C (Tvoja ekonómia, 2023). Model KFP (Key-
nes- Friedman-Piteková) nadväzuje na tento model a vy-
svetľuje  prínos velikánov ekonómie 20. storočia – Johna 
Maynarda Keynesa a Miltona Friedmana – nie ako pro-
tichodné osobnosti, ale ako súčasť kompaktného celku.
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